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第十二章 工资与就业理论

第二节 就业与失业

知识点名称 重要程度

1.就业与就业统计 ★

2.失业与失业统计 ★★

3.失业率统计与劳动力市场的存量—流量模型 ★

4.失业的类型及其成因与对策 ★★★

一、就业与就业统计

（一）就业与就业统计的国际标准

就业是指有劳动能力的劳动者参加某种能够获得劳动报酬的社会劳动。

基本含

义

①劳动者必须既有劳动能力，还要有劳动意愿。

②劳动者所参加的劳动必须是某种形式的社会劳动，而不能是家庭劳动。

③劳动必须能够获得劳动报酬或收入，而不能是公益性或义务性的劳动。

（二）我国的就业统计

就

业

界

定

就业人员指在男 16～60 岁，女 16～55 岁的法定劳动年龄内，从事一定的社会经济活动，并取得合法

劳动报酬或经营收人的人员。

①充分就业：劳动报酬达到和超过当地最低工资标准的。

②不充分就业：劳动时间少于法定工作时间，且劳动报酬低于当地最低工资标准、高于城市居民最低

生活保障标准，本人愿意从事更多工作的。

就

业

人

口

就业人口是指在一定年龄以上，有劳动能力从事一定社会劳动并取得劳动报酬或经营收人的人员。在

1%人口调查中，将具有劳动能力并符合以下条件之一的 16 岁及以上城镇人口被定义为就业人口。其

中包括两类人：

①是为取得报酬或经营利润，在调查周内从事了 1 小时以上（含 1 小时）的劳动的人；

②是由于学习、休假等原因在调查周内暂时处于未工作状态，但有工作单位或场所的人。

同步练习题



【例-单选题】关于就业含义的说法，错误的是（ ）。

A.公益性劳动不属于就业

B.劳动者必须要既有劳动能力，还要有劳动意愿

C.劳动必须能够获得报酬或收入

D.家庭劳动也属于就业

网校答案：D

网校解析：劳动者所参加的劳动必须是某种形式的社会劳动，而不是家庭劳动，D项错误。

二、失业与失业统计

1.国际劳

工组织的

定义

失业者或失业人口是指那些在参照期内无工作，但目前能够工作并且正在寻找工作的某一特定年

龄以上（通常是 16 岁及以上）的所有人员。（各国结合本国的实际情况制定）

2.我国失

业人员的

界定

1994 年起

失业人员是在规定的劳动年龄内，具有劳动能力，但在调查期间无工作并以某种方

式寻找工作的人员。具体包括：

①16 周岁以上各类学校毕业或肄业的学生中，初次寻找工作但尚未找到工作者；

②企业宣告破产后尚未找到工作的人员；

③被企业终止、解除劳动合同或辞退后，尚未找到工作的人员；

④辞去原单位工作后尚未找到工作的人员；

⑤符合失业人员定义的其他人员。

2003 年

失业人员是指在法定劳动年龄内，有工作能力，无业且要求就业而未能就业的人员。

另外一个很重要的规则：某类人员虽然从事一定社会劳动，但劳动报酬低于当地城

市居民最低生活保障标准的情况视同失业。

2005 年
“失业人员”的具体标准为：在调查周内，工作时间未达到 1 个小时，在近 3个月

采取了某种方式找工作并且在调查周内可以应聘的人。

2018 年
从 2018 年开始，国家统计局首次正式发布我国城镇调查失业率数据。标志着这种关

于失业人员的定义已经在相当大程度上与国际接轨。

同步练习题

【例-多选题】在我国关于失业人员的统计中，失业人员必须满足的条件包括（ ）。

A.在法定劳动年龄之内

B.有工作能力

C.有工作意愿

D.尚未实现就业

E.正在领取失业保险金

网校答案：ABCD

网校解析：本题考查中国对失业的界定。在我国关于失业人员的统计中，失业人员是指在法定劳动年龄内，

有工作能力，无业且要求就业而未能就业的人员。另外一个很重要的规则：某类人员虽然从事一定社会劳动，

但劳动报酬低于当地城市居民最低生活保障标准的情况视同失业。

三、失业率统计与劳动力市场的存量－流量模型

（一）失业率与劳动力市场的存量－流量模型

1.三种存量：社会的总人口归纳为三部分（就业人口、失业人口以及非劳动力人口）。

失业率=失业人数／劳动力人数×100%

=失业人数/失业人数+就业人数 x100%

2.三对流量：



（二）我国的失业率统计问题

1.中国从 1994 年开始用“失业人员”的概念替代“待业人员”的概念，同时开始用“城镇登记失业率”的概

念取代“城镇登记待业率”。

2.所谓的城镇登记失业率，是指在报告期末城镇登记失业人数占期末城镇从业人员总数与期末实有城镇登记

失业人数之和的比重。

城镇登记失业率=城镇登记失业人数/城镇从业人数+城镇登记失业人数 x100%

同步练习题

【例-单选题】在其他相同的情况下，会导致失业率上升的情形是（ ）。

A.因退休而退出劳动力市场的人数增加

B.找到工作的失业者人数迅速上升

C.绝大部分应届大中专毕业生都找到工作

D.一部分长时间找不到工作的失业者决定放弃寻找工作

网校答案：A

网校解析：退出劳动力市场的人数增加，劳动力人数减少，而失业人数没有减少，失业率增加，故选项 A正

确。

【例-单选题】某地区 2020 年总人口数为 250 万人，其中就业人数 190 万人，非劳动力人口数 50 万人，则该

地区在 2020 年的失业率为（ ）。

A.5% B.4% C.3% D.2%

网校答案：A

网校解析：失业率=失业人数／劳动力人数×100%

=失业人数/失业人数+就业人数 x100%

=（250-50-190）/（250-50）

=5%

四、失业的类型及其成因与对策

（一）摩擦性失业

（二）结构性失业

（三）季节性失业

（四）周期性失业

（一）摩擦性失业

1.概念 因劳动力市场运转存在“摩擦”或“不完善”而形成的失业。

2.成因
①劳动力市场的动态属性（基本原因）；

②信息不完善性。

3.特点

是竞争性劳动力市场的一个自然特征，它不是由工作岗位缺乏而造成的，是由寻找工作、达成

就业协议的时滞所引起的。

是一种正常性的失业，它的存在与充分就业并不矛盾。



4.对策
注意加强劳动力市场的情报工作，加快劳动力市场的信息传递速度和加大其扩散范围，疏通信

息渠道。

（二）结构性失业

1.

包

括

（1）最主要的是技术性失业，即由于劳动力需求方需要的技术和劳动力供给方能够提供的技术之间存

在差异或错位而导致失业现象技术性失业通常是由于生产技术变化引起的，即在生产中采用了节省劳动

力的新技术后所造成的失业。如果不能适应这种变化，就会产生结构性失业，出现失业与空缺并存的现

象。

（2）除了技术性失业之外，在专业结构或产品结构调整过程中，因衰落部门的失业者与扩展部门的工

作要求不相符合，或现有的职位空缺同失业者在地理位置上失调而造成的失业也被称为结构性失业。

（3）国际竞争、消费习惯的改变、因原材料缺乏而不得不削减某些产品的产量等，都可能导致结构性

失业出现。

2.结构性

失业与摩

擦性失业

的关系

一致
①都有足够数量的工作岗位可以容纳全部劳动者；

②两者都可以由劳动力市场的信息不完善或获得信息需要一定的代价而引起。

区别

①结构性失业是指空缺职位所需要的技能与失业工人所具有的技能不相符，或空缺职

位不在失业工人所居住的地区所造成的失业。

②引起结构性失业的更主要原因是失业工人无力支付学习技术或转移到新地区的费

用；或此过程过长，短期内无法掌握新工作所需要的技术，从而不能填补职位空缺。

3.决定严重程度的

因素

①对劳动力需求转变的快慢；

②劳动力供给能否适应需求的变化；

③技术替代的灵活性大小；

④人们重新学习另一种技术或职业的速度快慢；

⑤地理状况的差异。

4.缓解措施

①加强劳动力市场的情报工作，使求职人员及时了解劳动力市场的供求情况；

②由政府提供资金，向愿意从劳动力过剩地区迁到劳动力短缺地区的失业工人提供安

置费；

③制订各种培训计划，使工人的知识更新与技术发展同步进行，以适应新职业的需要；

④提供更好的职业指导和职业供求预测。

（三）季节性失业

1.概念 指由于季节变化而导致的定期性的劳动者就业岗位的丧失，是一种正常性失业。

2.成因

①一些部门或行业对劳动力的需求随季节的变化而波动，如农业、旅游业、建筑业、航运业等；

②一些行业会随季节的不同而遇到购买的高峰和低谷，如服装业、制鞋业、汽车业等，从而影

响作为谋生需求的劳动力需求，造成季节性失业。

3.对策
①政府加强对季节性失业期的预测工作，以利于季节性工人尽早做出就业淡季的安排；

②规定一个合理的失业补助期限，以减少季节性失业的劳动者的生活困难。

（四）周期性失业

1.概念 指由于经济周期或经济波动引起劳动力市场供求失衡所造成的失业。

2.成因 基本原因是总量需求不足。

3.对策
一个产业经受周期性波动的程度主要依赖于其产品需求的收入弹性。经济周期对投资性商品生

产行业的影响最重。



①耐用消费品制造业，周期性的波动较大；

（需求的收入弹性大）

②非耐用消费品制造业，周期性波动较小。

（需求的收入弹性小）

在周期性经济波动不能得到克服的情况下，周期性失业就在所难免。

【例-单选题】关于失业的说法，错误的是（ ）。

A.季节性失业是竞争性劳动力市场的一个自然特征

B.产生周期性失业的基本原因是总量需求不足

C.摩擦性失业的产生原因之一是信息不完善性

D.在结构性失业中，最主要的是技术性失业

网校答案：A

网校解析：本题考查失业的类型。摩擦性失业是竞争性劳动力市场的一个自然特征。选项 A错误。

【例-单选题】因衰落部门的失业者与扩展部门的工作要求不相符合，或现有的职位空缺同失业者在地理位置

上失调而造成的失业称为（ ）。

A.结构性失业 B.季节性失业 C.周期性失业 D.摩擦性失业

网校答案：A

网校解析：本题考查结构性失业。在专业结构或产品结构调整过程中，因衰落部门的失业者与扩展部门的工

作要求不相符合，或现有的职位空缺同失业者在地理位置上乡调而造成的失业被称为结构性失业。

【例-单选题】下列关于季节性失业的表述，错误的是（ ）。

A.季节性失业是指由于经济的周期性变化而导致的定期性的劳动者就业岗位的丧失

B.容易形成季节性失业的部门或行业有农业、服装业等

C.季节性失业是一种正常性失业

D.季节性失业不利于劳动力资源的有效利用，造成了一定的人力浪费

网校答案：A

网校解析：本题考查失业的类型。季节性失业是指由于季节变化而导致的定期性的类动者就业岗位的丧失。

选项 A 描述错误。

【例-单选题】由于经济周期或经济波动引起劳动力市场供求失衡所造成的失业是（ ）。

A.结构性失业

B.季节性失业

C.周期性失业

D.摩擦性失业

网校答案：C

网校解析：本题考查失业的类型及其成因与对策。周期性失业是指由于经济周期或经济波动引起劳动力市场

供求失衡所造成的失业。

补充：摩擦性失业、结构性失业以及季节性失业均属于竞争性劳动力市场上的一种不可避免的较低水平的失

业，即正常性的失业。

本节小结




